
                         

 

Ata da setuagésima Sessão Ordinária do 

Primeiro Período Legislativo da Câmara 

Municipal de Cabo Frio, realizada no dia 06(seis) 

de novembro do ano de 2018(dois mil e dezoito).- 

Às dezoito horas do dia 06(seis) de novembro do ano de 2018(dois mil e 

dezoito) sob a Presidência do Vereador Achiles Almeida Barreto Neto e com a 

ocupação da Primeira Secretaria pelo Vereador Luis Geraldo Simas de 

Azevedo, reuniu-se Ordinariamente a Câmara Municipal de Cabo Frio. Além 

desses, responderam a chamada regimental os seguintes Vereadores: Adeir 

Novaes, Alexandra dos Santos Codeço, Edilan Ferreira Rodrigues, Guilherme 

Aarão Quintas Moreira, Jefferson Vidal Pinheiro, Leticia dos Santos Jotta, 

Miguel Fornaciari Alencar, Oséias Rodrigues Couto, Rafael Peçanha de Moura, 

Ricardo Martins da Silva, Rodolfo Aguiar de Faria, Silvio David Pio Oliveira, 

Vagne Azevedo Simão, Vanderlei Rodrigues Bento e Vinícius Correa. Havendo 

número regimental, o Senhor Presidente declarou aberta a 153ª (CENTÉSIMA 

QUINQUAGÉSIMA TERCEIRA) SESSÃO ORDINÁRIA DA 15ª (DÉCIMA 

QUINTA) LEGISLATURA (2017 - 2020) - 29ª PERÍODO (01/01/2017 À 

31/12/2018) DE 6 DE NOVEMBRO DE 2018. Cumprido o rito regimental, o 

Senhor Presidente solicitou ao Senhor Primeiro Secretário a leitura do 

Expediente que constou do seguinte: EM CONFORMIDADE COM O ART. 71, 

ITEM 1 DO REGIMENTO INTERNO: LEITURA E APRECIAÇÃO DAS ATAS: 

30/10/2018 E 01/11/2018; TRIBUNA LIVRE - RESOLUÇÃO Nº 442, DE 07 DE 

NOVEMBRO DE 1995 e RESOLUÇÃO 1.471 DE 03 DE MAIO DE 2018; 

RESPONSÁVEL  MÉDICO  NEFROLOGISTA  DO  INSTITUTO  DE  

NEFROLOGIA  DA  REGIÃO  DOS LAGOS.REPRESENTANTE: DR. FELIPE 

RAMOS DE OLIVEIRA; TRIBUNA LIVRE - RESOLUÇÃO Nº 442, DE 07 DE 

NOVEMBRO DE 1995 e RESOLUÇÃO 1.471 DE 03 DE MAIO DE 2018. 

MOVIMENTO SOS A LAGOA É NOSSA REPRESENTANTE: PABLO 

JARDIM DOS SANTOS; EMENDA SUBSTITUTIVA: 0007/2018 - MIGUEL 

FORNACIARI ALENCAR, DISPÕE SOBRE EMENDA SUBSTITUTIVA AO 

ART. 1º DO PROJETO DE LEI Nº 0017/2018; PROJETO DE LEI: 0240/2018 - 

ALEXANDRA DOS SANTOS CODEÇO, INSTITUI O DIA MUNICIPAL DE 

PRESERVAÇÃO, PROTEÇÃO E VALORIZAÇÃO DO PATRIMÔNIO 

HISTÓRICO E CULTURAL, MATERIAL E IMATERIAL; PROJETO DE LEI: 

0245/2018 - LETÍCIA DOS SANTOS JOTTA, DISPÕE  SOBRE  A  CRIAÇÃO  

DE  CENTROS  MUNICIPAIS  DE  PREVENÇÃO  E  CONTROLE  DO  

CÂNCER DE PRÓSTATA E SAÚDE DO HOMEM, NO ÂMBITO DO 

MUNICÍPIO DE CABO FRIO, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS; PROJETO DE 

Estado do Rio de Janeiro 

CÂMARA MUNICIPAL DE CABO FRIO 

 



LEI: 0246/2018 - OSEIAS RODRIGUES COUTO, AUTORIZA  O  PODER  

EXECUTIVO  A  CRIAR  O  HORTO  MUNICIPAL  EM  TAMOIOS  E  DÁ  

OUTRAS PROVIDÊNCIAS; PROJETO DE LEI: 0249/2018 - OSEIAS 

RODRIGUES COUTO, INSTITUI   O   PROGRAMA   DE   INCENTIVO   À   

IMPLANTAÇÃO   DE   HORTAS   COMUNITÁRIAS, MEDICINAIS E 

COMPOSTAGEM NO MUNICÍPIO DE CABO FRIO; REQUERIMENTO: 

0181/2018 - 1/3 DE VEREADORES, REQUER  A  CRIAÇÃO  DE  UMA  

COMISSÃO  PARLAMENTAR  DE  INQUÉRITO  (CPI),  OBJETIVANDO 

APURAR EVENTUAIS IRREGULARIDADES COMETIDAS PELA EMPRESA 

PROLAGOS, REFERENTE ABERTURA  REGULAR  DAS  COMPORTAS  E  

OS  DANOS  CAUSADOS  À  LAGOA  DA  PRAIA  DO SIQUEIRA; 

REQUERIMENTO: 0188/2018 - JEFFERSON VIDAL PINHEIRO, REQUER 

AUTORIZAÇÃO PARA AUSENTAR - SE DO TERRITÓRIO NACIONAL; 

REQUERIMENTO: 0190/2018 - LETÍCIA DOS SANTOS JOTTA, REQUER 

OUTORGA DE MOÇÃO DE APLAUSOS AO SENHOR VINICIUS TAVARES 

ASSUNÇÃO; INDICAÇÃO: 0362/2018 - VANDERLEI RODRIGUES BENTO 

NETO, DISPÕE  SOBRE  A  GRATUIDADE  DO  TRANSPORTE  COLETIVO  

PÚBLICO  URBANO  DENTRO  DE TODO  O  MUNICÍPIO  DE  CABO  FRIO  

AQUELE  QUE  TIVER  IDADE  IGUAL  OU  SUPERIOR  A 60 (SESSENTA) 

ANOS DE IDADE; INDICAÇÃO: 0375/2018 - LETÍCIA DOS SANTOS JOTTA, 

SOLICITA  AO  EXMº  SENHOR  PREFEITO  A  REFORMA  DA  PRAÇA  

FÁBIO  RAMOS,  NO  BAIRRO JARDIM PERÓ; INDICAÇÃO: 0382/2018 - 

ALEXANDRA DOS SANTOS CODEÇO, SOLICITA  AO  EXMO  SR.  

PREFEITO  A CONSTRUÇÃO DE  UMA  PRAÇA  COM  PLAYGROUND, 

QUADRA POLIESPORTIVA E SEDE PARA A ASSOCIAÇÃO DE 

MORADORES, NO BAIRRO PARQUE ELDORADO III; INDICAÇÃO: 

0386/2018 - LETÍCIA DOS SANTOS JOTTA, SOLICITA AO EXMº SR. 

PREFEITO O RECAPEAMENTO DE TODO O BAIRRO MONTE ALEGRE II; 

INDICAÇÃO: 0388/2018 - VANDERLEI RODRIGUES BENTO NETO, 

SOLICITA  AO  EXMO.  SR.  PREFEITO  INSTALAÇÃO  DE  ILUMINAÇÃO  

PÚBLICA  E  CONSTRUÇÃO DE  REDE  DE  COLETA  DE  ESGOTO  E  DE  

ÁGUAS  PLUVIAS  (COM  SISTEMA  SEPARATIVO)  NO BAIRRO NOVA 

CABO FRIO - JARDIM ESPERANÇA; INDICAÇÃO: 0389/2018 - SILVIO 

DAVID PIO OLIVEIRA, INDICA AO EXMO. SR. PREFEITO  A PREMENTE 

NECESSIDADE DE PROCEDER A RECUPERAÇÃO, PATROLAMENTO E 

ENCASCALHAMENTO  DAS RUAS DOS BAIRROS  MONTE ALEGRE I E  II,  

DO MUNICÍPIO DE CABO FRIO; INDICAÇÃO: 0393/2018 - RAFAEL 

PEÇANHA DE MOURA, SOLICITA  AO  EXMº  SR.  PREFEITO  A  

INSTALAÇÃO  DE  BRAÇOS  DE  LUZ  E  A  CONCLUSÃO  DAS OBRAS DE 

PAVIMENTAÇÃO DA RUA ORLANDO BRAGANÇA, EM TAMOIOS; 

INDICAÇÃO: 0396/2018 - ADEIR NOVAES, SOLICITA AO EXMO. SR. 

PREFEITO O RECAPEAMENTO ASFÁLTICO DA RUA GUIOMAR NOVAES 

(ANTIGA RUA DAS CAPIVARAS) NO BAIRRO UNAMAR TAMOIOS; 

INDICAÇÃO: 0397/2018 - RICARDO MARTINS DA SILVA, SOLICITA AO 



EXMº SR. PREFEITO AMPLIAÇÃO DO POSTO DE SAÚDE DE UNAMAR, 

INDICAÇÃO: 0398/2018 - SILVIO DAVID PIO OLIVEIRA, SOLICITA   AO   

EXMO. SR.  PREFEITO   A   INSTALAÇÃO   DE   BUEIROS   INTELIGENTES,   

QUE CONSISTEM  NA  INSTALAÇÃO  DE  UMA  CESTA  NOS  BUEIROS,  

QUE  SERVE  COMO  FILTRO, IMPEDINDO QUE A SUJEIRA CHEGUE ATÉ 

AS TUBULAÇÕES; INDICAÇÃO: 0399/2018 - LETÍCIA DOS SANTOS 

JOTTA, SOLICITA  AO  EXMº  SR.  PREFEITO  QUE  SEJA  REALIZADO  O  

DIA  DE  PREVENTIVO,  PARA ATENDER AS MULHERES EM TAMOIOS; 

INDICAÇÃO: 0400/2018 - ADEIR NOVAES, SOLICITA  AO  EXMO.  SR.  

PREFEITO  A  MANUTENÇÃO  E  SINALIZAÇÃO  DA  CICLOVIA   EM 

TAMOIOS 2º DISTRITO DE CABO FRIO; INDICAÇÃO: 0401/2018 - RICARDO 

MARTINS DA SILVA, SOLICITA AO EXMO. SR. PREFEITO REPARO NA 

SINALIZAÇÃO DOS QUEBRA MOLAS E PINTURA DAS FAIXAS DE 

PEDESTRES NA ESTRADA VELHA DE BÚZIOS. Terminada a leitura do 

Expediente, o Senhor Presidente franqueou a Tribuna Livre, ao senhor Pablo 

Jardim dos Santos, representante do movimento SOS Lagoa de Araruama, que 

discorreu sobre os problemas da lagoa e seus desdobramentos, destacando 

que a Casa Legislativa estava se omitindo em prestar socorro àquele 

patrimônio natural. Disse ainda, que não havia técnicos e nem cientistas que 

conheciam a Lagoa de Araruama como os pescadores e moradores do local. 

Após, o Senhor presidente disse que os vereadores faziam o trabalho de 

fiscalização e alguns por muito tempo vinham apresentando projetos visando a 

preservação da Lagoa de Araruama. Observou ainda que, a Prolagos se 

colocara a disposição para entrar com alguma contrapartida. Parabenizou ao 

senhor Pablo que se colocara muito bem na Tribuna e falou sobre a disposição 

da Casa Legislativa em trabalhar junto com aquele movimento. Após, o senhor 

presidente franqueou a Tribuna Livre para o Dr. Felipe Ramos de Oliveira, 

responsável pelo Instituto de Nefrologia da Região dos Lagos, que falou sobre 

a doença renal e seus desdobramentos, enfatizando que a descoberta precoce 

e a prevenção eram imprescindíveis para problemas futuros. E mais, que o 

Projeto de Lei de Autoria do Vereador Oséias Rodrigues Couto, visando a 

prevenção era de grande importância, em decorrência de que a maioria dos 

pacientes entravam no hospital pela porta de emergência quando descobriam a 

doença. Disse que, estaria sempre a disposição para sanar dúvidas relacionas 

aquela doença, no que encerrou sua fala. Após, o senhor presidente franqueou 

a palavra ao Vereador Oséias Rodrigues Couto, autor da proposição, que 

inicialmente saudou a todos. Em seguida, agradeceu os esclarecimentos do Dr. 

Felipe Ramos de Oliveira. Disse ainda, que o Projeto de Lei de sua autoria 

tinha como objetivo incluir um nefrologista no Programa, núcleo básico de 

família, assim, solicitava o apoio dos Nobres Pares para a aprovação do 

mesmo. Disse que, o investimento na prevenção salvaria muitas vidas. 

Agradeceu a atenção de todos, no que encerrou sua fala. Após, os vereadores 

passaram a arguir o Dr. Felipe Ramos quanto aos aspectos da doença renal. 

Em seguida, o senhor presidente franqueou a Tribuna aos oradores inscritos. 



Como primeira oradora inscrita, fez uso da palavra, a Vereadora Letícia Jotta, 

que inicialmente saudou a todos.  Após, elogiou a postura do movimento SOS 

Lagoa, destacando que em breve seria realizada audiência pública na Casa e 

que tais representantes já estavam convidados. Após, deixou registrado que no 

dia 3 de novembro de 1930 fora instituído o direito de voto à mulher, com isso 

lembrava que as mulheres representavam cerca de cinquenta por cento dos 

votos e conquistavam mais espaços a cada dia. Disse que, a eleição 

suplementar levara o município a ter diversos problemas e que as demandas 

eram muitas, como era o caso da praça do bairro Boca do Mato, mas, 

observara que a obra constava no orçamento de 2018, com isso aguardaria até 

o término do ano, quando acreditava que a obra seria concluída, e conclamou a 

todos que dessem um voto de confiança ao Executivo Municipal. Continuando, 

teceu comentários sobre os problemas da lagoa de Araruama, destacando que 

naquela data criava a CPI da despoluição da Lagoa, destacando que a parte 

documental estava concluída e que a Lagoa passaria pelo processo de 

despoluição. Disse também, que lutava em prol do município desde o ano de 

1997 e não descansaria enquanto não conseguisse a solução daquele 

problema. Adiante frisou, que estava ciente de que não seria uma luta fácil, 

mas, que estaria pronta para enfrentar a batalha ao lado do movimento SOS 

Lagoa e não mediria esforços naquela causa. Agradeceu a atenção de todos, 

no que encerrou sua fala. A seguir, ocupou a Tribuna o Vereador Silvio David 

Pio Oliveira, que inicialmente saudou a todos. Em seguida, disse que o senhor 

Emílio, morador da Praia do Siqueira, fora o precursor da luta pela despoluição 

da Lagoa de Araruama, quando em maio de 2017 o convidara para enfrentar 

aquela luta ao seu lado. Afirmou, que à época organizara reunião na Casa 

Legislativa, onde muitos não compareceram, mas, que os vídeos que estavam 

sendo espalhados na internet na atualidade seriam imprescindíveis para que 

todos tomassem conhecimento do problema. Parabenizou a Vereadora Letícia 

Jotta pela iniciativa da CPI, bem como a todos os vereadores que votariam 

favoravelmente à implantação da mesma e que ele próprio estaria integrado 

àquela luta. Em seguida, disse que com relação aos trabalhadores do mercado 

Sebastião Lan, tomara conhecimento através da Secretaria de Fazenda, que 

providências já haviam sido tomadas, no sentido de solucionar os problemas 

do lugar e que novas benfeitorias estariam sendo realizadas para os 

trabalhadores do lugar. Prosseguindo, disse que fazia parte da Bancada 

Governista, mas, que caso fosse necessário estaria pronto para cobrar ao 

prefeito as promessas de campanha. Em seguida, disse que sugeriria ao 

prefeito a instalação de bueiro inteligente, que era um projeto a ser lançado por 

ele, visando como sempre, contribuir para com o desenvolvimento do 

município. Após, sublinhou que com relação ao descarte do coco, assunto 

amplamente divulgado por todas as mídias, tudo estava sendo feito para que o 

problema fosse dirimido. Ao final, discorreu sobre a mobilidade urbana do 

município, ressaltando que havia transporte público coletivo que não circulava 

aos domingos, com isso oficiaria ao órgão competente, no sentido de obter 



explicações, no que encerrou sua fala. A seguir, ocupou a Tribuna o Vereador 

Rafael Peçanha, que inicialmente saudou a todos. Em seguida, disse que 

estava sempre engajado nas lutas em prol do meio ambiente de Cabo Frio e 

que votaria a favor da CPI criada pela vereadora Letícia Jotta, colocando-se a  

disposição. Disse que, também as cobranças indevidas feitas pela Prolagos 

deveriam ser questionadas e que a CPI deveria ser regra na Casa Legislativa e 

não exceção. Após, disse que as Audiências Públicas eram espaços 

fundamentais onde a população podia explicitar o que estava incomodando. 

Disse que, também naquela data estaria sendo votado o Plano Municipal de 

Cultura, mas, que o prefeito solicitara a retirada do Projeto de pauta. Disse que, 

ele próprio participara no ano anterior do Fórum Municipal de Cultura e todo o 

possível fora feito para auxiliar no Plano Municipal de Cultura, que a seu ver 

não dependia de um determinado prefeito. Observou, que convidaria o prefeito 

para participar da discussão acerca do Plano Municipal de Cultura, destacando 

a importância do diálogo dos vereadores e do povo com o Executivo Municipal. 

Reiterou, que as pessoas mobilizadas para a citada discussão mereciam um 

pedido de desculpas e que não compreendera o motivo pelo qual o chefe do 

Executivo Municipal solicitara o projeto de volta. Agradeceu a atenção de 

todos, no que encerrou sua fala. Após, o senhor presidente leu a justificativa do 

senhor prefeito para a retirada do Projeto de Lei, dispondo sobre a criação do 

Plano Municipal de Cultura. Continuando na direção dos trabalhos o senhor 

presidente franqueou a Tribuna pra o último orador inscrito. Ocupou a Tribuna 

o Vereador Jefferson Vidal, que inicialmente saudou a todos. Em seguida, 

disse que no ano anterior a Prolagos estivera presente na Câmara e dera 

atenção especial ao Legislativo, mas, que não podia deixar de elogiar a postura 

da vereadora Letícia Jotta pela iniciativa da CPI. Continuando, disse que o 

prefeito dava prioridade para o pagamento de empreiteiros, em detrimento dos 

funcionários. Observando também, que os técnicos de enfermagem tinham um 

horário de trabalho diferenciado, em virtude dos plantões e que os mesmos 

estavam sendo obrigados a trabalhar no horário de oito às dezessete horas. 

Ressaltou ainda, que o sistema de saúde continuava um verdadeiro caos, sem 

medicamentos ou insumos e que em determinados horários a UPA não tinha 

nenhum médico atendendo no local, apesar de que durante a campanha 

eleitoral, o prefeito tivesse afirmado que conhecia bem os problemas da área 

da saúde. Assim, questionou quanto tempo seria necessário para que o mesmo 

acertasse aquele setor, no que encerrou sua fala. Não havendo mais oradores 

inscritos para o uso da Tribuna, o Senhor Presidente conduziu os trabalhos 

para o segmento dedicado a Ordem do Dia, NESTA ETAPA, FOI APROVADO 

O PARECER FAVORÁVEL DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO E JUSTIÇA 

AO PROJETO DE LEI: 0113/2018, SENDO A SEGUIR ENCAMINHADO PARA 

A COMISSÃO DE POLÍTICAS PÚBLICAS. FOI RETIRADA A EMENDA 

SUBSTUTIVA: 0007/2018. FORAM ENCAMINHADOS PARA A COMISSÃO 

DE CONSTITUIÇÃO E JUSTIÇA OS SEGUINTES PROJETOS: PROJETO DE 

LEI: 0240, 0245, 0246 E 0249/2018. FORAM APROVADOS OS 



REQUERIMENTOS NSº: 0181, 0188 E 0190/2018 E AS INDICAÇÔES NSº: 

0362, 0375, 0382, 0388, 0389, 0393, 0396, 0397, 0398, 0399, 0400 E  

0401/2018. FOI RETIRADA PELA AUTORA A INDICAÇÃO: 0386/2018. FOI 

RETIRADO A PEDIDO DO SRº PREFEITO MUNICIPAL O PROJETO DE LEI: 

0017/2018. Terminada a Ordem do Dia, o Senhor Presidente franqueou a 

Tribuna para  Explicação Pessoal. Não havendo oradores para o uso da 

Tribuna em Explicação Pessoal, o Senhor Presidente encerrou a presente 

Sessão em nome de Deus. E para constar, mandou que se lavrasse a presente 

Ata, que depois de lida, submetida à apreciação Plenária, Aprovada, será 

assinada para que produza seus efeitos legais. 

 

 

 


